

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Андрея Михайловича Куликова «Китаеведческая и дипломатическая деятельность архимандрита Палладия (Кафарова)», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 – История международных отношений и внешней политики

Диссертация А.М. Куликова представляет собой первую в отечественной и мировой науке попытку воссоздания биографии архимандрита Палладия (Кафарова), учитывающую все многообразие его деятельности. В преддверии 200-летнего юбилея выдающегося отечественного китаиста появление такой работы, которая, смею надеяться, в самом ближайшем будущем будет опубликована как монография, особо актуально. Исследователь привлек для своей работы громадное количество разнообразных источников, многие из которых впервые вводятся в научный оборот.

Собственно текст диссертации состоит из 272 страниц основного текста (3 главы) и 60 страниц библиографии (604 наименования), более 300 страниц занимают Приложения. Текст автореферата полностью отражает содержание диссертации, в автореферате хорошо и подробно описана структура Приложений. Заявленная диссертантом методология исследования позволяет выполнить поставленные задачи и сделать необходимые выводы из своих рассуждений. Автор предстает не только квалифицированным китаистом, но и специалистом по русской истории и духовной культуре. Работа прошла достаточную апробацию, А.М. Куликовым опубликовано необходимое количество статей по теме диссертации, в т.ч. 3 статьи в журналах из перечня ВАК.

Несколько замечаний, прежде всего, по языку работы: в тексте довольно много опечаток или неловких фраз. Несколько характерных примеров:

С. 3 Автореферата: «На протяжении своей научной **биографии**...». Биография – описание жизни!

С. 8. Автореферата: «Изучение традиций российского китаеведения, включая её становление как академического института».

Много и пунктуационных ошибок, перечислять их бессмысленно. Хоть разбор текста диссертации не входит в мои обязанности, укажу на то, что на с. 202 допущена досадная описка в названии известнейшего китайского словаря: *Пэй–вэнъ юань–фу*, нужно *юнь*, «рифма», что автору известно, судя по правильной транскрипции названий других рифмических словарей. Дважды, в самом тексте и в библиографии, причудливым образом – «Гонкальвес» транскрибируется португальская фамилия Gonçalves, т.е. ГОНСАЛЬВЕШ (с. 202 и 332).

Надеюсь, что при подготовке монографии текст будет тщательно вычитан и вычищен.

Вывод № 4 – о некоей «сравнительной безызвестности» Палладия в сравнении с Иакинфом (Бичуриным) и акад. В.П. Васильевым, а скорее – подобная постановка вопроса скорее эмоциональна, а не научна. Во-первых – «что такое слава»? Был бы тот же Бичурин настолько известен, если бы не имел в приятелях А.С. Пушкина и не стал бы героем романа советского писателя? В.П. Васильев – создатель отечественной синологической школы, но был бы он столь интересен поныне, если бы все его ученики не вспоминали бы постоянно об экстравагантности его теорий и поведения? Научные же заслуги Палладия никто сомнению не подвергал и не подвергает.

Однако все замечания ни в коей мере не умаляют теоретической значимости и практической ценности диссертационного сочинения.

Диссертация Андрея Михайловича Куликова «Китаеведческая и дипломатическая деятельность архимандрита Палладия (Кафарова)», представляет собой самостоятельную научно-квалификационную работу, которая полностью соответствует критериям, установленным действующим «Положением о присуждении ученых степеней». Ее автор, несомненно, внес личный вклад в изучение научного и дипломатического наследия архимандрита Палладия (Кафарова) методами исторического исследования, ввел в научный оборот новые материалы из истории отечественного китаеведения. А.М. Куликов заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук.

Зав. Отделом литературы стран Азии и Африки
Библиотеки Российской академии наук (ОЛСАА БАН),
кандидат исторических наук

Т.И. Виноградова

Библиотека Российской академии наук
199034,
Санкт-Петербург, Биржевая линия, д.1.

Телефон: 812 328 55 11
Эл. адрес: ptat-vinogradova2008@yandex.ru

22/11/2016



Подпись Виноградовой
удостоверяется Т.И.

Генеральный директор

Ю. В. Левченко